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Définition générale

L’anatomie physiologie est la partie de la biologie qui a pour objet d’étudier les fonctions et les propriétés des organes et des tissus des êtres vivants.

1 Les différents niveaux d’organisation du corps humain

a- Les atomes et les molécules constituent : Le niveau chimique
b- La combinaison des molécules permet d’atteindre : Le niveau cellulaire
c- Des groupes de cellules semblables + liquide intercellulaire : Le niveau tissulaire
d- La jonction de plusieurs type de tissus : Le niveau organique
e- L’ensemble d’organes contribuant à la même fonction : Le niveau appareil (ou système)

f- L’interaction entre les systèmes constitue : L’organisme.

Il existe donc 5 niveaux d’organisation du plus simple au plus organisé qui à la façon de table gigogne forme l’organisme.

2 Les processus vitaux

2.1 Le métabolisme

C’est un ensemble de processus complexes et incessants de transformation de matière et d’énergie par la cellule au cours de phénomènes d’édification (anabolisme) et de dégradation (catabolisme).

Autrement dit, même lorsque l’organisme est au repos (sommeil), il y a une dépense d’énergie (respiration, digestion,etc).

2.2 La faculté de réponse

C’est l’aptitude de l’organisme à détecter les modifications (température, pression,…) et à réagir au milieu externe et interne.

2.3 Le mouvement

Il comprend celui de tout le corps, celui d’organes individuels (estomac, poumon, cœur,…), de cellules isolées (cellules sanguines, cellules reprodutrices) et à l’intérieur de la cellule : les organites.

2.4 La croissance

Elle correspond à une augmentation en taille et en complexité.

Elle conduit donc à une augmentation du nombre des cellules, de leur taille et de la quantité de matière entre les cellules.

2.5 La différenciation

C’est la transformation par laquelle des cellules non spécialisées deviennent spécialisées.

C’est une faculté d’adaptation aux modifications de l’environnement.

2.6 La reproduction

C’est la formation de nouvelles cellules destinées soit :

à la croissance (cellules osseuses)

à la réparation (cellules endomagées)

au remplacement (cellules mortes)

à la production d’un être nouveau (cellules reprodutrices).

3 L’homéostasie

Le corps humain est composé de systèmes, appareils et organes constitués de million de cellules. Ces cellules ont besoin d’un milieu relativement stable (stabilité thermique, acido-basique, de pression) afin de fonctionner convenablement.

L’homéostasie est la tendance des êtres vivants à maintenir constant leurs paramètres biologiques face aux milieux externe et interne.

Ces paramètres peuvent être les suivants : température, pH, glycémie, tension artérielle,etc.

L’homéostasie est réglée par le système nerveux végétatif (celui qu’on ne contrôle pas) et par les hormones secrétées par les glandes endocrines.

Lorsque l’homéostasie est perturbée, la pathologie apparaît et la mort peut survenir.

Afin que les cellules vivent normalement, la composition des liquides à l’intérieur et à l’exterieur de la cellule doit être constamment et précisément maintenue.

3.1 Le liquide extracellulaire

Il existe 2 types de liquide extracellulaire : 

Le plasma présent dans les vaisseaux sanguins et lymphatiques,

Le liquide intersticiel.

3.2 Le liquide intracellulaire

C’est celui présent à l’intérieur des cellules.

NB : parmis les substances dissoutes dans les différents liquides se trouvent les élements suivants :

· Des gaz,

· Des nutriments,

· Des déchets,

· Des particules chargées électriquement : les ions.

Toutes ces substances sont nécessaires au maintient de la vie.

3.3 Le stress et l’homéostasie

C’est un stimulus provoquant un déséquilibre du milieu interne. Ce stimulus est soit externe soit interne.

· Stimuli externes : le bruit, la chaleur, la température, le manque d’oxygène,

· Stimuli internes : la charge de travail, la peur, l’hypoglycémie, la douleur,etc.

La plupart du temps, ce stress (interne ou externe) est léger et fait parti de la vie quotidienne.

La réaction des cellules corporelles rétablie rapidement l’équilibre.

Cependant, des stress extrêmes (intoxication, température très basse ou très forte) peuvent causer une défaillance grave.

3.4 Régulation de l’homéostasie

La régulation de l’homéostasie est effectuée par les système nerveux et endocrinien.

· Le système nerveux décèle l’état du déséquilibre qui envoit des messages sous forme d’influx nerveux aux organes interessés afin de contrebalancer le stress,

· Le système endocrinien est un ensemble de glandes qui secrètent dans le sang des régulateurs chimiques, ce sont les hormones.

L’influx nerveux apporte un réponse très rapide (mais parfois brève).

Les hormones apportent une réponse moins rapide (mais agissent plus longtemps).

4 Les systèmes de rétroaction

Un système de rétroaction comprend 3 composants fondamentaux.

4.1 Le centre de régulation

Il détermine le point (le lieu) où un paramètre (état contrôlé) doit être maintenu.

Exemples d’état contrôlé :

· La fréquence respiratoire,

· La fréquence cardiaque,

· La pression artérielle,

· Le glucose dans le sang.

Le centre de régulation reçoit l’information sur la condition de l’état contrôlé (équilibre ou pas) puis détermine une réaction appropriée.

Le récepteur

Il observe les changements dans l’état controlé et envoi les informations au centre de régulation.

Exemples de récepteurs :

· les thermorécepteurs,

· les nocirécepteurs (douleur)

· les chimiorécepteurs,

· les barorécepteurs (pression).

4.2 L’effecteur

Il reçoit du centre de régulation, l’information et produit une réaction ou un effet.

La réaction qui se produit est constamment surveillée par le récepteur et retournée au centre de régulation.

Si la réaction inverse le stimulus initial, on parle de rétroaction négative.

Si la réaction accroit le stimulus initial, on parle de rétroaction positive.



Schéma du mécanisme de rétroaction négative :

Récepteur reçoit le stimulus : hypoglycémie





Centre régulateur





Effecteur produit une réaction : secrétion de glucose





Le centre régulateur détermine une hypoglycémie au niveau d’un récepteur et envoi l’information à l’effecteur.





L’effecteur réagit et secrète du glucose.


Le taux de glucose augmente donc.





Le récepteur enregistre l’augmentation du taux de glucose et le retour à l’équilibre.
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Le centre régulateur détermine le retour à l’équilibre et arrête la réaction de l’effecteur : rétroaction négative
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